

ή φαντασία χάρισε στην Κρήτη ένα χωριό που από το Μίνω Ισά με τον Πρίγκηπα Γιώργη μάτια ανθρωπινά άπάνου της δέν είδαν, κι άμα περάσουν εκατό ή διακόσια χρόνια οι αρχαιολόγοι και οι γεωγράφοι θα παιδεύονται για τ' άκριματά του σοφού μας, και όσοι σπουδάσουν τ' ά γεωλογικά φαινόμενα θα κοιτάζουν να βρουν μ'έναν κάποιον φυσική ιδιοτροπία έκανε μια φορά κ' έναν καιρό χωριά και πολιτείες να δίνουν σύσσωμα σαλιτιδιχ από ένα νησί της Μεσόγειος σ' άλλο του Αιγαίου. Γιατί το σφάλμα του Νεγροπόντε στην Κρήτη ρίξωσι πιά κι αυτό. Παίρνοντας για βάση το άρθρο που είπα έγραψε άλλος ένας τ'ό άρθρο Κρήτη για τήν Όθρείκη έγκυκλοπαιδεία που τυπώνεται ελοένα στη Νέα Υόρκη. "Ετσι τ'ό φέμα έχει δυό επίσημες βούλλες κι ό κόσμος έμαθε να πιστεύει πάντα ό τι είναι τυπωμένο σε χοντρά βιβλία, κι αν τύχει κ' είναι εικονογραφημένα ακόμα περισσότερο.

* * *
 "Επειδή όμως κοντεύω κ' έχω να με πάρουν για άμαρτωλό μπροστά στην Ιστορίαν, σε παρακαλώ, φίλε Ταγκόπουλε, να με βοηθήσεις για να ξεμολογηθώ και ξελαφρώσω τή συνείδησή μου. Είναι δική μου ή ιδέα που οι πρώτοι Όθραίοι που έπήγαν να κάψουν στους Κορρούς είναν από τή Θήβα. Μά ποτέ μου δέν τ'ό πίστεψα με τή βεβαιότη που θέλει ή επιστήμη. Νά τί πρέχει. Είχα διαβάσει πως ό Βενικλίν από τήν Τουδέλα της Ισπανίας ταξίδευοντας τ'ό δωδέκατο αιώνα στην Ελλάδα ήρθε στους Κορρούς ένα μόνον Όθραίο και στη Θήβα δυό χιλιάδες που είναν περιήρωμοι βαρβαρικές και μισοί πρώτης στην τέχνη του μεταξίου. "Ηξερν, από τόν Παπαρηγόπουλο αυτό, που τήν ίδια εποχή ή Ρουγγέρος της Σικελίας έκουριεψε για λίγο καιρό και τους Κορρούς και τή Θήβα, κ' επειδή από τότες άρχισαν στη Σικελία να δουλεύουν τ'ό μεταξί, μεθεθε ύποψία μή ή καινούργια τέχνη μπήκε στο Ιταλικό μεγαλονήσι με τους Όθραίους που ίσως πήγαν κάπου πέρα και στους Κορρούς ακολουθώντας από τή Θήβα τ'ό νικηφόρο φουσάτα του Ρουγγέρου. Σά να μή έβανε αυτό, φριγητής που ήμουν στο Φιρέντσε έψαχνα να βρω κάτι παλιό που άνκερνε ή Αθήνας για τίς διονυσιακές λιτανείες, γιατί τότες έτοιμάζα τή διατριβή μου άπάνου στον Αριστοφάνη και οι διονυσιακές λιτανείες είναι ή άρχή τής άττικής κομωδίας. "Ετσι λοιπόν δυό γραμμές πιο μπρός ή δυό γραμμές

πιο πίσω—δέ θυμάμαι καλά—βρίσκω τήν ιστορίτσα ενός καυγά, όπου οι Όθραίοι από τή μια μεριά και οι Κρισσαίοι από τήν άλλη ήθελαν καλά και σώνει πως μια τρίτη πολιτεία είνταν χτ'ίμα δικό τους. Βγαίνουν λοιπόν οι Όθραίοι και λένε στους αντίθετους: "Εγουμε μια άποδείξη σπουδαία που θα σ'ε κλείσει τ'ό στόμα μια και καλή. Τ'ό όνομα της πολιτείας είναι Σίδαί: έμεις που τή χτίσαμε τής τ'ό δώσαμε για τίς πολλές ροιδιές που βρήκαμε στους κάμπους της, και σιδή είναι Όθρείκη, και μονόχα Όθρείκη, λέξη που ξεφράζει αυτό τ'ό δέντρο. Τή θυμάμαι ακόμα εκείνη τήν ημέρα, στην Έθνική Βιβλιοθήκη του Φιρέντσε, εις ένα παράμερο δωμάτιο άριστερά της μεγάλης αίθουσας, μαζί με τόν "Εφορο Baron Podestà, όπου με είχε συστήσει ό μακαρίτης Ρωμανός, ό άλησημόνητος καθηγητής μου των Κορρών. Είνταν ή πρώτη μου άνακάλυψη— από τίς ταπεινές άνακάλυψες τής φιλολογίας—που έκαναν Σίδα είναι τ'ό όνομα που οι Όθραίοι των Κορρών, και μόνον αυτοί, δίνουν στο ροίδι, και ύστερα απ' αυτήν τήν παρατήρηση τ'ό συμπέρασμα μου τ'ό νόμιζα πιά βέβαιο που οι πρώτοι Όθραίοι που πήγαν στους Κορρούς είναν Όθραίοι (*). "Ετυχε τότε να ξηγάμε Πίνταρο στο Πανεπιστήμιο, και μπορούεις να φανταστείς με τί περηφάνεια έχω έλεγα στους άλλους ροιτητάδες πως είμαι συμπατριώτης τ'ό μεγάλου ποιητή. Γυρίζοντας στους Κορρούς τότε και στο Ρωμανό και στους άλλους που ζήγαν, δέν έγράφα όμως. Κι όταν άλλοι έλεγον, λ.χ. ό Σπ. Παπαρηγορίου στην Έπιτηρίδα του Παρισσιού όπου δημοσίεψε κάτι μοιρολόγια Όθραιωμέτικα που θέλουν ξανατύπωμα, έχω ευχαρίστητα με μια φριγηρίδα λοντρεζική για τ'ό τιμή—άνωνυμη άλήθεια, με ύποψήματα—που μου έκαναν, έλεγα όμως που τ'ό πράγμα δέν είναι άποδειγμένο και κάτι καλό μπορούσε να γίνει αν αυτοί που βρίσκονται στην Έλ-

(*) "Οτι λέω παραπάνου τ'ό είδα πρό είκοσι χρόνια σε μια παμπάλαια έγδωση του Αθηναίου, και πιστεύω που τ'ό θυμητικό μου δέ με γελάει. Τώρα ξανακοιτάζω τόν Αθηναίο, ΙΑ 650—651, και βρίσκω πως ό καυγάς έγινε ανάμεσα Αθηναίους και Όθραίους στον καιρό του "Επιμεινώνα. "Η ούτια όμως μένει ή ίδια, είναι ροιδια, καλά ροιδια, όπως τ'ά φωνάζουν τα χωριάτοπουλα που τ'ά φέρνουν στον μαρκά των Κορρών.

Τήν τελευταία στιγμή βρίσκω τ'ό δέντρο σιδεά σε μια άπέρυνη έπιγραφή της Σικελίας (Boeckh 5594) και σ' άλλα βιβλία ωττε πάει ή Θήβα και ή συγγενεία μου με τόν Πίνταρο!

λάδα έκαναν τόν κόπον να πάν ως τή Θήβα, και αν κοιτάζαν σε κανένα παλιό νεκροταφείο όθρείκο μήπως βρουν ανάμεσα στις έπιγραφές όνόματα οικογενειακά όμοια με αυτά των Όθραίων των Κορρών.
 "Ετσι δουλεύει ή επιστήμη, κι όσο δέ γίνει αυτό, δέν ξέρω τί να τήν κάνω τή δόξα που έχει για θέμελο τή φαντασία.

* * *
 Είναι τής φαντασίας κι αυτό τ' άλλο, που ό "Απόστολος Παύλος έγραψε στη δημοτική της εποχής του. Βεβαιότατα είναι ολοκαίνουργιο, κι όποιος μπορεί να τ' άποδείξει θα είναι μακάριος και τρισένδοξος. "Ισά με τώρα τ'ό ζήτημα είνταν αν οι Ευαγγελιστές και οι "Απόστολοι έγραφαν τ'ά έργα τους πρωτότυπα Έλληνικά ή σε καμιά γλώσσα σημιτική, όθρείκα δηλονότι ή άραμείικα, κι όσοι παρατηρούν που τ'ό φτάσιμο της περιόδου στην Καινή Διαθήκη δέ μοιάζει με τ'ά έλληνικά καμιάς εποχής συμπεραίνουν πως είναι μετάφραση από άλλη γλώσσα. Αυτή ή πρωτότυπη ιδέα της δημοτικής είναι εκ μηχανής θεός που τ'ά σιδεάζει ούλα. Μόνο στάσου να ιδούμε μή αντί από θεό δέν είναι τίποτες είδαλο, και τότε, προσοχή στους εικονοκλάστες.

* * *
 Και τώρα ξέ π'ό κ' έχω κάτι καινούργιο, που οι γεωγράφοι και οι ιστορικοί δέν τ'ό ξέρουν και καλό θα είναι να τ' άκούσουν για τίς κριτικές σπουδές τους. Κανείς ίσά με τώρα δέ μάς είπε που τ'ό μεσαιωνικό όνομα της Άρτας είνταν Καρνανία ή Καρνανά, και βάζω στοίχημα πως ό ύπουργός μας της Παιδείας, ό σεβαστός μου φίλος κ. Καρκαβός, θα ξαρκιστεί άμα τ'ό διαβάσει, έαν μάς διαβάσει. Και όμως άμφισβηία δέ χωρεί. Τ'ό βρίσκω σ' ένα βιβλίο τυπωμένο στην Πόλη στα 1537 από τ'ό γ'ό ενού που τ'όχει γραφεί στους Κορρούς καμιά σαρανταριά χρόνια προτ'ότερα. Είναι ένα μ'άζωμα γνώμες και άπόφασες ενός Ραββίνου Κορριακή άπ'ένου σε ζήτημα νομικά και θρησκευτικά όπου έφρεναν μπροστά του Ραββίνου από άλλους τόπους. Λοιπόν ό Ραββίνος της Άρτας τότε ρωτάει τί πρέπει να γίνει με ένα έγγραφο διαζύγιου που δέν είναι γραμμένο σύμφωνα με τούς τύπους. Είνταν σταλμένο από τόν άντρα που καθόταν στους Κορρούς στη γυναίκα που βρίσκονταν στην Άρτα, με τήν πολιτεία τήν έλεγε "Αρτα στο χαρτί, ενάντια από τή συνήθεια πουχαν

λνες, ακόμα και καμαρώνοντας πως μερικούς (29) στη θάλασσα τούς υπερτερούσαν παλιό, μάλιστα (30) ως διάδοχοι στην Κέρκυρα των Φαιάκων των τόσο φημισμένων σ'ά ναφτικά. Για τούτο κι' άργάνιζαν τ'ό ναφτικό, κι' είναν άρκετά δυνατοί γιατί είχαν 120 τρίκροτα άν άρχισαν τόν πόλεμο.

26. "Ολα άφτ'ά λοιπόν έχοντας τα παράπονα οι Κορθινοί έστελναν μετά χάρας τή βοήθεια με κατοικητάδες—όπιος ήθελε να πάει προσκαλώντας τον—και με φρουρά από Άμπρακιώτες και Λευκαδίτες και δικούς τους άντρες. Και πήγαν πεζοί στην Άπολλωνία, τήν άποικίαν των Κορθινών, από φόβο των Κερκυραίων, μήν τυχόν τούς άμποδίζουνε στη θάλασσα ότα διαβαίνουν πέρα. Κι' οι Κερκυραίοι άμα πληροφορήθηκαν τούς κατοικητάδες και φρουρούς πως έρχονται και πως ή άποικία παραχωρήθηκε στους Κορθινούς, θύμωναν και ξεκινώντας έρπύς με 25 καράβια και κατόπι με δέφτερο στόλο τούς προστάξανε στανικώς να διώξουν τούς φρουρούς που στεί-

(29) Τ'ά ΧΡ δίχως νόημα εστιν ότε Γράος εστιν ών.
 (30) Τ'ό μέρος χωλαίνει. "Ο Reiske άθετούσε τόν και πριν τ'ό κατά των Φαιάκων προνομικόν. Ηδωκώτερο μου φαίνεται πως έγραψε ό Θεουκυδίδης άλλως τε και ατά κτλ.

λανε οι Κορθινοί και τούς κατοικητάδες, και να δεχτούν τούς φεβγάτους: γιατί πήγανε στην Κέρκυρα των Έπιδαμνιωτών οι φεβγάτοι κι' εδειγαν τάφους και συγγενεία, που σ' όνομά τους τούς ξεκρίζανε νάν τους πάν στην πατρίδα τους. Οι Έπιδαμνιώτες όμως τίποτα τέτιο δέν άκουσαν, και τότες ξεκινούν εναντίον τους οι Κερκυραίοι με 40 καράβια και με τούς φεβγάτους, άποφασισμένοι νάν τους ξανακάν πίσω, παίροντας μαζί τους και τούς Έλλυριούς. Και πεζέδοντας κοντά στη χώρα κήρυζαν πρώτα όπιος από τούς Έπιδαμνιώτες θέλει κι' οι ξένοι να φύγουν άπειραχτοί: είδεμ'ή, θάν τούς μεταχειριστούν ως όχτρούς. Κι' εκείνοι σά δέν ήθελαν, τότες οι Κερκυραίοι, όντας τ'ό μέρος ίσθμός, πολιορκούσαν τήν πολιτεία.

27. Κι' οι Κορθινοί, άμα τούς έφτασαν από τήν Έπίδαμνο άποσταλμένοι πως πολιορκιούνται, έτοιμάζαν στρατό, κι' άντάμα διαλαλούσαν άποικισμό στην Έπίδαμνο, όπιος ήθελε να πάει μαζί τους μ' ίσο μερικόν κι' άπαράλλαχτο: κι' αν κανείς ίσως προτιμάει να μήν ξεκινήσει άμέσως, θέλει όμως να μπει στον άποικισμό, άς μετράει, έλεγον, 50 δραχμές Κορθινές κι' άς μένει πίσω. Κι' είναν πολλοί κι' όσοι πηγαίνανε μαζί κι' όσοι μετρούσαν τ'ά χρήματα. Και παρακάλεσαν ακόμα και τούς Μεγαρό-

τες νάν τους συντροφέουν με καράβια, αν ίσως τυχόν τούς άμποδίζουν οι Κερκυραίοι τ'ό ταξίδι. Κι' εκείνοι έτοιμαζόνταν νάν τους συντροφέουν με 8 καράβια, καθώς κι' οι Παλινοί οι Κερκαλλονίτες με 4. Τ'ό ίδιο παρεκάλεσαν και τούς Έπιδαμνιώτες που τούς έδωκαν 5, και ένα τούς έδωκαν οι Έρμιονίτες, 2 οι Τροζηνοί, 10 οι Λερκαδίτες, κι' 8 οι Άμπρακιώτες. Από τούς Όθραίους πάει κι' από τούς Φλιαστους ζήτησαν χρήματα, κι' από τούς "Ηλείους δίχως άνθρώπους, καράβια και χρήματα. Και των Κορθινών των ίδιων έτοιμαζόντουσαν 30 καράβια και 3000 όπλίτες.

28. Και άν έμαθαν οι Κερκυραίοι τίς έτοιμασίες, έρχονται στην Κόρφο με γερόντους από τή Λακωνία και Σικώνα που πήραν μαζί τους, και ζητούσαν ν' άποσύρουν οι Κορθινοί τούς μέσα στην Έπίδαμνο φρουρούς και τούς κατοικητάδες, έπειδής τίποτα δέν τούς είναι ή Έπίδαμνο. "Αν όμως είχαν κάπια άπαίτηση, είνταν, έλεγον, πρόθυμοι να δικαστούνε στην Πελοπόννησο μπροστά σε πολιτείες όπιες συμφωνήσουν κι' οι διό, κι' όπιων άν έπιδικαστεί ή άποικία, άφτ'ό νάν τήν ήρίσουν πρόθυμοι είνταν και ν' άρίσουν τήν άπόφαση στο Δερρικό μαντείο. Πόλεμο όμως τούς τ'όλεσαν να μήν άρχίσουν είδεμ'ή, θ' άναγκαστούν κι' άφτ'ό, άφου τούς βιάζουσε, να

